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VERBALE N°  25 - 2021
SEDUTA DEL  04.06.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021  (duemilaventuno)  il  giorno 4  (quattro)  del  mese  di  giugno,  la  Commissione  9  è

convocata in modalità telematica,  a norma di quanto previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore

12,00 con il seguente o.d.g.:

� Comunicazioni della Presidente;

� Approvazione verbali  precedenti sedute;

� Audizione del  Dott.  Massimo Fratini,  Consigliere di  Città Metropolitana con delega alla

Protezione Civile ed Edilizia Scolastica per l’area Fiorentina.                               

                                                                                                                                                     

alle ore 12,00 sono presenti in videoconferenza i/le Consiglieri/re: Sparavigna, Palagi, Calì, Calistri,

Piccioli, Dardano;

La Consigliera Laura Sparavigna in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle

Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Sparavigna Laura

Vicepresidente Palagi Dmitrij

Componente Asciuti Andrea           (Assente) Monaco Michela

Componente Calì Francesca

Componente Calistri Leonardo

Componente Piccioli Massimiliano

Componente Dardano Mimma

e apre la seduta alle ore 12,09 essendo presente il numero legale.

E’ presente Massimo Fratini, Consigliere di Città Metropolitana con delega alla Protezione Civile 

ed Edilizia Scolastica per l’area Fiorentina.

E', inoltre, presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 9. 

La Presidente Laura Sparavigna apre la seduta introducendo l’argomento all’o.d.g.  e presentando

l’ospite di oggi, Massimo Fratini, già  conosciuto in quanto Consigliere Comunale ma oggi in veste

di nuova delega alla Città Metropolitana per l’edilizia scolastica. Il tema della ripartenza delle scuo-

le prevede l’aggiornamento sul piano dell’edilizia scolastica e, già nel luglio dello scorso anno, la

Commissione aveva audito la precedente delegata Dott.ssa Benedetta Albanese. Il tema sugli spazi

nelle scuole superiori, sottolinea la Presidente, non è di diretta  competenza del Comune ma dal mo-

mento che la componente studentesca e totalmente interconnessa, vista anche l’attenzione  che c’è

al tema, sia da un punto di vista dei nostri cittadini che dalla parte politica del nostro Consiglio Co-

munale, si è ritenuto opportuno fare un momento di approfondimento e di aggiornamento sulle stra-

tegie e i piani definiti dei lavori in Città Metropolitana.
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Il Consigliere Massimo Fratini, ringraziando per questa occasione di ascolto, informa che, per esse-

re più completo possibile, ritiene opportuno dividere la propria esposizione in tre parti.

La prima parte: quali sono gli investimenti al bilancio della Città Metropolitana per le scuole di Fi-

renze;  novità importante in quanto quest’anno essendoci una somma notevole a disposizione,  il

Consigliere Fratini ha il piacere di render conto quali  essi siano e dove sono stati allocati.

La seconda parte: panoramica del fabbisogno di diritto relativo a quanto il Provveditore stabilisce

per il prossimo anno scolastico in virtù ai nuovi iscritti, quindi, delle nuove classi.

La terza parte è una relazione sull’edilizia e sulle criticità del rientro post-covid a settembre.

Come enunciato nell’introduzione, il Consigliere Fratini informa che le risorse messe a disposizio-

ne, a partire da quest’anno 2021, andranno a coprire le manutenzioni alle scuole e si tratta di una ci-

fra molto importante, circa 130 milioni. Di questa cifra,  5,6 milioni sono per le spese correnti, 93

milioni sono il conto capitale, 39 milioni provengono da investimenti strategici e finanziamenti eu-

ropei. Il Consigliere Fratini entra nel dettaglio della distribuzione delle risorse per le scuole nel ter-

ritorio fiorentino destinate per il covid: sanificazioni, distanziamenti, abbattimenti pareti, per le ma-

nutenzioni di tutte le scuole per la progettazione, per la costruzione di nuove scuole.

Passando al secondo punto il Consigliere Fratini indica alcuni dati riguardanti la formazione delle

classi mettendo a confronto le classi quinte in uscita e le prime classi in entrata, con un risultato di

381 in uscita e 380 in entrata; solo nel Comune di Firenze si contano 217 classi in uscita e 217 in

entrata. La più grossa novità è stato il calo degli iscritti presso le scuole alberghiere e in considera-

zione delle numerose bocciature di quest’anno scolastico e del mancato open day, si prevede che tra

settembre e dicembre ci saranno ragazzi che cambieranno indirizzo scolastico. Il Consigliere Fratini

informa che il dato più importante nei comuni limitrofi è stato il boom di iscritti presso la scuola

Agnoletti di Sesto Fiorentino che da 8 passa a 12 classi ma che avrà un nuovo sviluppo perché sarà

costruita una scuola nuova con tutte le innovazioni a livello europeo.

Arrivati al terzo punto il Consigliere Fratini informa sulle principali novità che si avranno a settem-

bre. In base ai numeri si sono dovute fare delle scelte e la novità più importante riguarda l’apertura

di una succursale presso la nuova scuola Elsa Morante in via Chiantigiana del liceo artistico di via

Porta Romana. 

Il Consigliere Fratini cita alcune scuole dove al momento ci sono dei disagi per importanti interven-

ti  di  ampliamento a causa di  carenze strutturali,  tra  questi  il  liceo Rodolico,  il  Salvemini  Luca

d’Aosta, l’istituto professionale Cellini, il Pascoli.

Alle ore 12,26 entra in videoconferenza il Consigliere Draghi Alessandro.

Prende la parola il Consigliere Palagij il quale chiede se c’è la  possibilità di avere delle informazio-

ni più documentate rispetto a quello che è stato detto ed esprime le proprie considerazioni circa la

necessità di reperire nuovi spazi, data la necessità di convivere ancora con la situazione pandemica

per il mese di settembre; sarebbe auspicabile un ripensamento più ampio del sistema scolastico e il

numero dei ragazzi nelle classi; pone inoltre domande di approfondimento.

La Presidente Sparavigna ringrazia il Consigliere Fratini per la dettagliata e precisa panoramica af-

fermando che, per i temi che sono emersi durante il dibattito sarebbe opportuno approfondire  alcuni

aspetti sottolineando il tema demografico perché forti discussioni, sia in ambito accademico che in

ambito politico istituzionale su come implementare l’edilizia scolastica e ripensare il rapporto nu-

merico tra personale docente, non docente e componente studentesca,  sono da leggere in visione di

una asimmetria demografica veramente importante ed imponente in questo paese che colpisce alcu-

ne zone.
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Terminati gli interventi e dopo le risposte da parte del Consigliere Fratini, la Presidente Sparavigna

avvia la conclusione informando i Consiglieri sulla prossima convocazione e dichiara chiusa la se-

duta alle ore 13.06

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Sparavigna Laura

Componente Palagi Dmitrij

Componente Asciuti Andrea           (Assente) Monaco Michela

Componente Calì Francesca

Componente Calistri Leonardo

Componente Draghi Alessandro

Componente Piccioli Massimiliano

Componente Dardano Mimma

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 28 settembre 2021

     la Segretaria                                                                                                 La Presidente

Antonina S.Ferrara                                                                                          Laura Sparavigna
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